Примеры отчётов этих проектов

1. Использование ОДЗ ( область определения  уравнения).

Иногда знание ОДЗ позволяет доказать, что уравнение ( или неравенство) не имеет решений, а иногда позволяет найти решения уравнения ( или неравенства) непосредственной подстановкой чисел из ОДЗ.

Пример 1. Решить уравнение     
[image: image1.wmf]).
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РЕШЕНИЕ. ОДЗ этого уравнения состоит из всех х , одновременно удовлетворяющих условиям 3-х ≥0 и  х-3>0, т.е. ОДЗ есть пустое множество. Этим решение и заканчивается, так как установлено, что ни одно число не может являться решением, т.е. что уравнение не имеет корней.

Ответ: решений нет.

Пример 2.  Решить уравнение    
[image: image2.wmf].
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Решение. ОДЗ этого уравнения состоит из всех  х , удовлетворяющих условиям
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отсюда х =π
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.  Подставляя эти значения х в первоначальное уравнение, получаем, что его левая и правая части равны 0, а это означает, что все

х =π
[image: image5.wmf]Z
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,являются его решениями.

Ответ: х =π
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Пример 3.  Решить неравенство  
[image: image7.wmf]4
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Решение.  ОДЗ:  
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, 0< х ≤1.  Ясно , что х =1 не является решением нашего неравенства. Для х из промежутка 0< х ≤1 имеем 
[image: image9.wmf]0
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. Тогда все х из промежутка 0< х ≤1 являются решениями первоначального неравенства.      Ответ.  0< х ≤1

2. Множество значений функций. Применение ограниченности функции.

При решении уравнений и неравенств свойство ограниченности снизу или сверху функции на некотором множестве часто играет определяющую роль.

Например, если для всех х из некоторого множества М справедливы неравенства f(х) > А и  g(х )< А, где А некоторое число, то на множестве М уравнение   f(х) =  g(х )  и неравенство f(х)<  g(х ) решений не имеет.

Пример 4.  Решить уравнение    sin2 (πх)= х2+2х+3.

Решение.      Для любого действительного числа х имеем sin2 (πх)≤ 1, х2+2х+3= (х+1)2+2≥ 2. Поскольку для любого значения х левая часть уравнения не превосходит единицы, а правая часть всегда не меньше двух, то данное уравнение не имеет решений.           Ответ.  Нет решения.

Если на некотором множестве М справедливы неравенства

f(х) ≥ А и  g(х )≤ А, то решение уравнения    f(х) =  g(х ) сводится к решению системы 
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  Одно из уравнений решается, а другое просто проверяется.

Пример 5.  . Решить уравнение


[image: image12.wmf]3
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, а 
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 Решаем первое уравнение 2х-3=0,   х =1,5, проверяем второе уравнение  
[image: image16.wmf]4

3

5

,

1

5

4

2

=

-

p

соs

, значит х =1,5.     Ответ:  х =1,5

Пример 6.  Решить неравенство соsх ≤ 1+3х .

Т.к. соsх ≤1,а 1+3х>1, то решением данного неравенства является любое число.

Ответ:  х-любое .
3. Использование монотонности функции.
Решение уравнений и неравенств с использованием свойства монотонности основывается на следующих утверждениях.

1. Пусть f(х)- непрерывная и строго монотонная функция на промежутке М, тогда уравнение f(х)=С, где С – данная  константа , может иметь не более одного решения на промежутке М .

2. Пусть f(х)  и  g(х) – непрерывные на промежутке М функции,  f(х)строго возрастает, а  g(х) строго убывает на этом промежутке, тогда уравнение  f(х)  =  g(х) может иметь не более одного решения на промежутке М .

Пример 7.  Решить уравнение   
[image: image17.wmf]64
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Решение.      Очевидно , что х≤0 не может являться  решением уравнения  , так как тогда  
[image: image18.wmf]0
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 . Для  х> 0 функция   
[image: image19.wmf]3
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 непрерывна и строго возрастает, как произведение двух непрерывных положительных строго возрастающих для этих х функций f =х и g=
[image: image20.wmf]3
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. Значит , в области х> 0  функция 
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 принимает каждое своё значение ровно в одной точке. Легко видеть , что х =1 , проверим  
[image: image22.wmf]64
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х =1- единственное решение.  Ответ: х =1

Пример 8.  Решить уравнение  х5+4х= -40 ,

Так как f(х)= х5+4х строго возрастающая функция, а g(х)= - 40 =соnst, то уравнение имеет единственное решение, найдём его подбором, х= -2, проверим (-2)5+4·(-2) = -40 . Ответ: -2

4.Использование графиков функций

При решении уравнений или неравенств иногда полезно рассмотреть эскиз графиков их правой и левой частей в одной и той же системе координат. Тогда этот эскиз графиков поможет  выяснить, на какие множества надо разбирать числовую ось, чтобы на каждом из их решение уравнения (или неравенства) было очевидно.

Обратим внимание, что эскиз графика лишь помогает найти решение, но писать, что из графика следует  ответ, нельзя, ответ еще надо обосновать.

Пример 6. 
Решить неравенство   [image: image23.png]Ji-x2 <¥5—x.




Решение.

ОД3 неравенства есть все [image: image25.png]


 из промежутка [image: image27.png][—1;1]



. Эскизы графиков функций [image: image29.png]fx)=vV1—x2



 и[image: image31.png]g =¥V5—x



представлены на рисунке. Из рисунка следует, что для всех [image: image33.png]


 из ОДЗ это неравенство справедливо.

[image: image52.png]


Докажем это. Для каждого  [image: image35.png]x € [-1;1]



 имеем [image: image37.png]0=sfx=1,



 а для каждого такого [image: image39.png]


  имеем, что [image: image41.png]Y5—x>1.



 Значит, для каждого [image: image43.png]x € [-1;1]



 имеем [image: image45.png]f)=1<gkx)



 Следовательно, решениями неравенства будут все [image: image47.png]


из промежутка [image: image49.png][—1;1]



.

Ответ:[image: image51.png]
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